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ПЕРЕДМОВА

Вивчення тем «Персонал підприємства, продуктивність праці» та «Оплата праці на підприємстві» дає змогу студентам вивчити необхідність формування персоналу підприємства, його структуру; продуктивність праці та фактори, які впливають на неї, методи та засоби мотивації робітників, організацію оплати праці.

Метою методичної розробки є вдосконалення  методики проведення семінарського заняття з використанням інноваційних методів навчання.

Тема заняття передбачає розгляд студентами:

- поняття «персонал підприємства», категорії персоналу: робітники, службовці, спеціалісти, керівники; 
- визначення термінів «професія», «спеціальність», «кваліфікація»; 
- структуру персоналу підприємства; 
- поняття та показники продуктивності праці, характерні особливості методів вимірювання продуктивності праці, фактори та резерви заростання продуктивності праці; 
- поняття мотивація праці та її форми; 
- функції та складові заробітної плати; 
- поняття організації праці та особливості її формування на підприємстві, форми та системи оплати праці;
- елементи тарифної системи; 
- класифікації доплат та надбавок до тарифних ставок і посадових окладів.

В результаті вивчення теми студенти повинні засвоїти найбільш важливі питання з організаціїї оплати праці, перевірити своє уміння самостійно викладати теоретичні положення, працювати з літературою, вирішувати конкретні економічні задачі. 

Методична розробка  складена для проведення семінарського заняття у формі інтегрованого заняття з використанням мультимедійних технологій, ігрової методики та методу проектів. Така форма роботи  дозволяє студентам набути навичок, необхідних для спілкування і співпраці. Вона  стимулює як колективну роботу, так і вміння самостійно працювати з поданими економічними показниками, самостійно мислити і робити висновки і узагальнення  щодо теми, що вивчається.  

ПЛАН  ЗАНЯТТЯ

Група:

Спеціальність:  5.05050302  Технологія обробки матеріалів на верстатах і автоматичних лініях
Тема заняття:  Персонал підприємства, продуктивність праці. Оплата праці на підприємстві
Мета: 

         навчальна: систематизувати та узагальнити знання щодо особливостей організації персоналу та оплати праці, а саме: вміти виділяти групи та категорії персоналу підприємства, аналізувати структуру персоналу підприємства, визначати фактори та резерви зростання продуктивності праці на підприємстві, виділяти види, форми та методи мотивації трудової діяльності, застосовувати форми оплати праці, обґрунтовувати відмінність між різними формами та системами оплати праці;
     розвиваюча: розвивати вміння аргументовано висловлювати  своєї думки, логічне мислення та вміння формулювати висновки; пізнавальну діяльність, активність, пам'ять, увагу, волю, здатність досягати згоди в конфліктних ситуаціях;
     виховна: виховувати пізнавальні можливості, зацікавленість дисципліною, прагнення отримати нові знання самостійно
Вид заняття:  семінарське заняття з використанням ігрової методики та методу проектів
Форма проведення:  інтегроване заняття
Міждисциплінарні зв’язки:

       - забезпечуючі: «Економічна теорія»;
      -  забезпечувані: «Менеджмент»
Методичне забезпечення та дидактичні засоби: конспекти лекцій, презентації, відеоматеріали, тести. 
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ХІД  ЗАНЯТТЯ

1 Організаційний момент
1.1 Привітання студентів

1.2 Перевірка присутності студентів на занятті

2 Ознайомлення студентів  з темою та навчальними цілями заняття
3   Мотивація навчальної діяльності

Слово викладача: Ефективність функціонування підприємства в сучасних ринкових умовах, забеспечення його сталого і конкурентноспроможного розвитку залежить перш за все від колективу працівників (персоналу), їх здатності грамотно вирішувати поставлені перед ними завдання.
Спеціаліст будь-якої професії є частиною персоналу. Ви, як майбутні працівники, будите входити до якої-небудь з його категорій. Отже, сьогодні на занятті ми розглянемо категорії персоналу, його структуру.
Результативність діяльності трудового колективу та всього підприємства безпосередньо пов’язана з продуктивністю праці. Вона залежить від ступеня впливу ряду факторів (технологічного, організаційного, економічного, соціального характеру). Визначальним є вміння висококваліфіковано виконувати на кожному робочому місці поставлені завдання. 
Вимірювання продуктивності праці здійснюється шляхом порівняння результатів праці у вигляді обсягів виробленої про​дукції (робіт, послуг) із витратами праці (cередньо облікова чи​сельність робітників). 
У широкому розумінні зростання продуктивності праці означає постійне вдосконалення людьми економічної діяльності, постійне знаходження можливості працювати краще, виробляти більше якісніших благ при тих самих або й менших затратах праці. Зростання продуктивності праці забезпечує збільшення реального продукту й доходу, а тому воно є важливим показником економічного зростання країни.
Таким чином, від результатів продуктивності праці залежить оплата праці.

Заробітна плата являє собою один з основних факторів і показників рівня соціально-економічного життя кожної країни, колективу, людини. Ринкова економіка залежить від рівня заробітної плати, тому що саме вона забезпечує попит на товари та послуги, стимулює керівників підприємств ефективно використовувати робочу силу та модернізувати виробництво. 
Отже, з одного боку, заробітна плата є елементом доходу найманого працівника, формою реалізації права власності на ресурс праці, що йому належить. З іншого боку, стосовно роботодавця заробітна плата є платою за куплений ресурс праці, що використовується ним як один з чинників виробництва і є одним з елементів витрат виробництва. Найманий працівник зацікавлений продати свою працю за найвищою ціною, а роботодавець прагне купити цей ресурс якомога дешевше.

Крім того, важливого значення набула проблема мотивації особистості, оскільки вирішення задач, які стоять перед суспільством, можливе лише за умови створення належної мотиваційної основи, здатної спонукати персонал підприємств до ефективної діяльності. 
Керівництво організації може розробити хороші плани, знайти оптимальні виробничі і організаційні структури, використати найсучасніше устаткування і самі кращі технології. Проте усе це не дасть бажаних результатів, якщо члени організації належним чином не працюватимуть, не прагнутимуть своєю працею сприяти досягненню організацією намічених цілей.

Готовність людини добре виконувати свою роботу є одним з найважливіших чинників успішної діяльності будь-якої організації. Людина - не машина, її не можна "включати", коли потрібна її робота, і "вимикати", коли необхідність в її праці відпадає. Шлях до ефективного управління людиною лежить через розуміння її мотивації. Тільки знаючи те, що рухає людиною, спонукає її до діяльності, які мотиви лежать в основі її дій, можна спробувати розробити ефективну систему форм і методів управління. 

Саме тому, перед керівниками великих та малих підприємств стоїть гостра проблема створення єдиного науково обґрунтованого механізму, методів, способів мотивації праці персоналу, які б дали змогу зацікавити працівників виконували роботу якісно, продуктивно та конкурентноспроможно.
Як майбутні робітники, ви повинні розуміти сутність організації оплати праці, а також, як майбутні керівники, вміти мотивувати підлеглих до підвищення результатів роботи, росту продуктивності праці.

Проблеми оплати праці в сучасних умовах господарювання стають усе більш гострими й актуальними ще в зв'язку і з тим, що для дуже значного числа підприємств регулярність і розмір виплат визначають не тільки перспективи розвитку самих організацій, але і забезпечують фактичне виживання їхнього персоналу.
Усе це визначає актуальність теми семінарського заняття.

4  Актуалізація опорних знань
Слово викладача: На минулому занятті ми ознайомилися з поняттям та категоріями персоналу, продуктивністю праці та її показниками, організацією оплати праці на підприємстві, формами та системами оплати праці. Узагальнемо вивчене. 
5 Систематизація та узагальнення знань за темою «Персонал підприємства, продуктивність праці. Оплата праці на підприємстві»
Перший етап. Презентація студентами міні-проектів
Запитання до студентів:
1 Охарактеризуйте поняття «трудовий потенціал», «персонал», «кадри».

2 За якими ознаками класифікується персонал підприємства? Охарактеризуйте та наведіть приклади.

3 Що таке структура кадрів підприємства? Для чого вона необхідна?

4 Які чинники впливають на структуру персоналу?

5 Від чого залежить чисельність персоналу?

Слово викладача: Налагоджена робота з персоналом неможлива без здійснення кадрової політики, основна мета якої полягає в забезпеченні кожного робочого місця і посади персоналом відповідної професії, спеціальності і, головне, - кваліфікації. Яким чином формується кадрова політика на підприємстві розповість Унгурян Вікторія (доповідь-презентація власного проекту).
6 Охарактеризуйте поняття продуктивності праці.

7 Назвіть основні показники продуктивності праці.

Слово викладача: Продуктивність праці на підприємстві за певний період змінюється під впливом багатьох причин. Які саме чинники впливають на продуктивність праці та які резерви підвищення продуктивності може використовувати підприємство, розповість Степанова Анастасія (доповідь-презентація власного проекту).
8 Дайте визначення поняттю «оплата праці», яке вона має значення?

9 Назвіть та охарактеризуйте основні види заробітної плати.

10 З чого складається заробітна плата?

11 Охарактеризуйте основні функції заробітної плати.

12 Яким чином здійснюється організація оплати праці на підприємстві?

13 Назвіть основні елементи організації оплати праці.

14 Що таке тарифна система? З яких елементів вона складається?

15 Назвіть форми та системи оплати праці. Яким чином вони розрізняються?

Слово викладача: Важливу роль у матеріальному стимулюванні праці грають доплати та надбавки до заробітної плати. За які саме досягнення та за які результати діяльності працівники можуть опримувати доплати чи надбавки розповість Федоров Влад (доповідь-презентація власного проекту).
Слово викладача: Забезпечення ефективності використання праці на підприємстві можливе шляхом використання відповідної системи мотивації. Доповідь підготував Рибкін Володимир (доповідь-презентація власного проекту).
Другий етап. Робота в групах. Гра-змагання «Кращий працівник»
Для виконання наступних завдань студенти групи діляться на дві команди. Вигає та команда, яка набере більше балів. Для підрахунку балів створюється лічильна комісія.
1) Конкурс «Ти - мені, я - тобі» 
Студенти кожної команди по черзі один одному ставлять питання та дають відповідь на них. За кожну правильну відповідь нараховується по одному балу.

2) «Кросворд» (додаток А)

Студенти кожної команди по черзі витягають номер питання та мають протягом 5 секунд надати відповідь, у іншому випадку, питання передається до другої команди. За кожну правильну відповідь нараховується по одному балу.
3) Конкурс капітанів (додаток Б)

Капітанам команд пропонуються завдання, у яких необхідно визначити, чи є вірними твердження та обгрунтувати свої відповіді. 

4) Підведення підсумків гри-змагання

Лічильна комісія проводить підрахунок балів за трьома конкурсами та оголошує команду-переможця.
6 Закріплення вивченого матеріалу. Тестування (додаток В)
7 Підсумок заняття
Підведення викладачем підсумків семінарського заняття та оцінювання участі в ньому студентів за критеріями оцінювання.
8  Домашнє завдання 
Повторити навчальний матеріал з тем «Персонал підприємства, продуктивність праці» та «Оплата праці на підприємстві» за конспектом лекцій, опрацювати літературу [1, с.74-95; 369-402]; [2, с. 68-85; 266-277]; [3, с.172-237]
КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ ЗНАНЬ 

    «Відмінної»  оцінки знань заслуговують відповіді студентів, що:

  - володіють загальнотеоретичними поняттями ціноутворення та економіки підприємства; 

 - володіють глибокими, міцними, узагальненими, системними знаннями навчального матеріалу в повному обсязі та здатні їх ефективно викори​стовувати для виконання всіх передбачених навчальною про​грамою практичних завдань, а саме:

а) уміють сформулювати визначення відповідного поняття,

б) мають глибокі теоретичні і практичні знання по темі, що викладається,

в) будують свої відповіді за схемою: вступ – основний зміст – висновок;

- орієнтуються в законодавчій базі, що регулює зазначене питання:

-  відповідь повна,  стилістично правильна, логічна, містить аналіз, систематизацію отриманих знань. 

  «Добре» заслуговують відповіді студентів, які:

  - володіють загальнотеоретичними поняттями ціноутворення та економіки підприємства; 

        -  са​мостійно, з розумінням відтворюють основний навчальний ма​теріал, уміють сформулювати визначення відповідного поняття;

        - для визначення основних понять аналізують, порівнюють інформацію і роблять висновки;

- досить орієнтуються в специфіці розглянутого питання;

        - відповідь студентів в цілому правильна, стилістично грамотна, логічна, послідовна  та достатньо обґрунтована;

        - під час відповіді допускають несуттєві помилки, які можуть виправити. 
    «Задовільно»  заслуговують відповіді студентів, які:

        - на рівні запам’ятання, без достатнього розуміння, відтворюють навчальний матеріал та виконують практичні завдання в непов​ному обсязі за частковою допомогою викладача;

         - мають загальне представлення про зміст правильної відповіді;

         - недостатньо обґрунтовано аналізують і порівнюють інформацію;

         -  відповідають за допомогою навідних питань, викладають матеріал не в чіткій послідовності;

         -  не орієнтуються в існуванні проблемних питань, що висвітлюються;

         - під час відповіді допускають  несуттєві стилістичні помилки.

«Незадовільно»  заслуговують відповіді студентів, які:

 - не мають чіткого представлення про особливості даної теми;

 - тільки в загальному виді орієнтуються в специфіці  розглядаємого питання;

- думки викладають нечітко, відповіді не містять прикладів, допускають протиріччя, помиляються при відповіді на конкретні питання; 

- не мають власної  точки зору по проблемним питанням;

- допускають в відповіді  суттєві помилки.






























































































































































































































